

婆婆年轻的时候是个文艺女青年，年纪大了最大的爱好就是读书看报。前阵子，婆婆读报发现我写的豆腐块时，又惊又喜，高兴得像自己中了头彩，夸赞我有才气，还说我圆了我的文学梦。

之后，每每收到样报，婆婆便自告奋勇地担当了拆信工，当我作品的第一个阅读者。婆婆还让我教她用手机，阅读我写的博客、连载的小说。婆婆总是趁不忙的时候，发信息给我：“今天有分享没？发给我看一下。”还美其名曰是我最忠实的粉丝，而且是铁粉。有婆婆如此厚爱我，确实能满足我的虚荣心，但她也给我惹事。

虽然发表了不少作品，可我却觉得没有什么了不起，在亲戚面前很少提起。婆婆却生怕别人不知道似的，到处和别人说。说我如何如何厉害，是一个优秀的作家，害得亲朋好友老追着我问这问那，我每次都要费力解释半天。还有一些亲戚，跑来请我帮他打报告、写方案、写求职信，更有甚者，还来让我帮他写情书。有次，我实在有些不耐烦，便对婆婆说：“妈，我这点破事您就别在外面宣扬了。以后别人再问，您就说我是家庭主妇，专门在家里带孩子就好了。”婆婆小声地辩解道：“你一直是我的骄傲啊，说说怎么了？这也有错吗？”

从那以后，婆婆不再对外宣扬了，对我的文字也不再天天追着看，我们的关系淡了许多。我决定缓和一下僵局，开始和婆婆“互粉”。

婆婆有一手做菜的绝活，她的厨艺，那可是十里八乡都称道的，婆婆常常以之为骄傲。我想，我何不在微信里晒晒婆婆每天做的菜，逗她开心一下呢。那天以后，我便把婆婆每天精心准备的晚餐，制成精美的图片，放在朋友圈里，引来亲朋好友的无数好评，大家都评价婆婆做的菜精致，说我很幸福。那天，当婆婆无意间看到我的朋友圈后，惊讶地问我：“你把我做的菜发到朋友圈干什么呢？”我笑着回答：“我要让别人看看，我有一个会做饭的好婆婆，让他们都羡慕死我。”婆婆不好意思地笑起来，呵斥我：“你这丫头，这点事也让你得意？”我认真地告诉她：“妈，从今天开始，我就做您的粉丝，每天不仅发美食照，而且我要跟您学做菜，做您的徒弟，好不好？”婆婆一听乐开了，说一定会手把手教会我。

我也成了婆婆的铁粉，把婆婆当成我的骄傲，婆婆对我更好了。有什么好吃的、好喝的，婆婆总是先让给我吃。每天早上，婆婆都会煮一碗面条，煎一个鸡蛋，眉飞色舞地放到我的电脑桌上，笑嘻嘻地对我说：“趁热吃吧，吃了好好写文章。”我感动不已，总是将婆婆对我体贴的一些生活琐事，写在我的文章里，婆婆见了更是欢喜。我和婆婆因为“互粉”，放大了对方的优点，忽略了两代人在生活理念及处事方法上的不同而产生的不悦。互粉，其实就是彼此欣赏与尊重，和婆婆“互粉”后，我们一家人其乐融融生活在一起，幸福而快乐，和谐而美满。



插图/巴巴熊

姐姐每次来潍坊都会捎来几件大姑亲手缝制的小棉衣，有大有小，有厚有薄，那是大姑给我儿子做的。大姑说现在她的眼睛还能看得见，等过几年怕是想做也力不从心了。抚摸着那些柔软温暖的小棉衣，我的鼻子不禁一酸：我至亲至爱的大姑哟，今生你就是我的第二个母亲！

年幼丧母对一个孩子来说是最不幸的一件事，但幸运的是我有一位慈爱如母的好大姑。母亲走后，我就被寄养到大姑家。大姑用她的宽容和无私的爱，小心地呵护着敏感脆弱的我。不知是心思太重，还是本性使然，小时候的我极其暴躁乖戾，稍不顺心就会大发雷霆。记得那年夏天的一个中午，刚下地回来的大姑拖着疲惫的身子做了凉面，我却不吃，非要喝粥。就在大姑哄我的时候，一位邻居来借东西，见此情景就说：“我家刚好熬的粥，我给盛一碗就是了。”我一听，大声吼道：“你家那么脏，我才不吃呢！”弄得那人面红耳赤，无奈的大姑只好又用煤油炉给我熬了粥。若干年后，大姑回老家时碰到那位邻居，人家还说起这事呢！

我不知道除了大姑还有谁会喜欢一个又丑又怪的小女孩。每当暮色四合，大姑就会拖着家乡特有的长腔喊：“小闺女，准备好了吗？”我则脆生生地答：“准备好了！”

“准备好了干吗呀？”“准备好了吃饭呀！”这是晚饭前我和大姑特有的小节目，跟一个杂技团学的。很普通的两句话，但我终生难忘。在我看来，那是一个母亲对女儿爱的细节体现。

后来父亲提出把我送给大姑，大姑毫不犹豫地答应了。可当大姑要求把户口转过去时，父亲又反悔了，不知是真的舍不得自己的亲生女儿，还是舍不得那时每月供应的粮油和母亲留给我的抚恤金，总之，我没有成为大姑名正言顺的女儿。但这丝毫不妨碍大姑对我的疼爱，对此我的表哥表姐颇有微词，认为大姑太娇惯我了，可每次都会被大姑训斥一番。

我结婚的时候，大姑让姐姐给我捎来了2000元钱。我捧着钱哭了，那时大姑已随表哥搬到了县城，表哥家的经济并不宽裕，大姑仅靠领取大姑夫每月不足百元的抚恤金生活，这2000元钱她攒了多长时间啊！我不要，姐姐说：“大姑说这是她给最后一个孩子的嫁妆，你就收下吧！”

前段时间，梦到大姑，醒来后伤心了好长时间，便下决心回家一趟。见到大姑，发现她又苍老了许多。想一想，大姑已经七十多岁了，怎么会不老呢？捧起大姑那布满皱纹的脸，亲了又亲，那久违了的母亲的味道刹那间弥漫开来……

和婆婆『互粉』

【婆媳之间】

□刘希

【夫妻之间】

爱情就像左右手

□吴萍

公司行政经理刘姐驭夫有术，已众所周知。她与老公结婚十五年，一直举案齐眉，柔情蜜意。下雨天，刘姐夫早已把他的雨伞撑成一朵葳蕤的牵牛花；加班时，刘姐夫一个人坐在空荡荡的大厅里等待。氤氲的灯光下，长长的影子投在地板上，像个浓浓的大墨点……

刘姐的生活实在太幸福，几乎要闪了旁人的眼睛。

“你是我的小呀……小苹果，肿么爱你……都不嫌多。”跑了调的歌从门外飘了进来，不是旁人，正是刘姐，我们顿时将她簇拥起来，嚷着向她取经。

婚姻娇嫩如皮肤，每天都要用心护理。刘姐说，我们刚认识时，他可不像现在。有次打车，他打开车门，一屁股坐了进去，直接把我晾在了外边。我站在那里，就是不动。司机看不下去了，说：小伙子，你应该让姑娘先坐进去。

后来，慢慢相处后才发现这人挺实在。当我们正准备结婚时，他家却出事了。他爸爸做木材生意出了车祸，车上还有一个工人。自家人没了本就痛苦，还得赔给人家一大笔钱。当时一家人急得像猫抓！他怕我说分手，就整天愁眉不展。我安慰他说：“谁家没个事啊，放心吧，我跑不了！”他这才把心放进肚里。

来年我俩就结了婚，日子总算一天天步入了正轨。

周末时，他的好友常来家里吃饭。端茶倒水，盛汤布菜，我从不让他沾手，他的朋友就在酒桌上夸他有福气。每当别人说这样的话时，他总是乐得找不着北，“我知道我拣了个大便宜。”呵，男人嘛，人前总得给他点面子。

恰在那年，公司升我为销售经理，要常常出差。我摩拳擦掌，准备在工作上大显身手。不料，在这节骨眼上，我爸爸得了偏瘫。我急得一筹莫展，辞呈都写好了，正准备交上呢，他说，你放心工作吧，我来伺候爸。

他把爸接到了家里，把我家最后一张存折拿出来，给爸买了一辆轮椅。

早晨他早早起来把饭做好，中午一下班就匆匆往公交站跑，挤车回家给老人做饭，下午回来后又推老人去小区公园散心。我爸病了四年，我不在家的日子，他从未睡过一次午觉。

他单位准备送他去外地学习时，我公司也准备升我为总监。我瞒着他，给领导申请由销售改做行政。不再出差了，工资少了一半，我的重心也由工作移向家庭。

早晨他起床前，我将他的内衣、袜子叠好放到他的床头。晚上他加班时，我把热牛奶放在他的桌上。我利用假期专门学了按摩和拔罐，这么多年，他从未进过养生馆。我就是他和儿子的保健医生。

女人嘛，总得记着，在外面再优秀再强势，回到家也得做个小女人。有了坚不可摧的感情，所谓的七年之痒八年之痛一说，也就不攻自破了。

谁说婚姻中的男女像左手和右手，或许只有十指相扣时，才能把握到爱情的脉搏和温度。

大姑如母

【亲情绵绵】

□李欣

【围城内外】

哥们儿结婚后

□佟菲

萧予结婚后，很少更新微信朋友圈，有一天终于在朋友圈发了一条：“好累好饿！”好哥们儿马修立时评论：“你终于现身了！”萧予回复：“是的！”马修说：“你真是娶了媳妇儿忘了兄弟。”萧予说：“有点。”马修说：“你老婆呢？”萧予说：“出差。”马修说：“那想不想出来玩儿啊？”萧予说：“不想。”马修怒了，说：“你可不可以多回复我几个字？”萧予说：“不能。”马修说：“跟我玩酷是吧？你这人就这说话风格是吧？”萧予淡定地说：“是的。”

这时，萧予的老婆评论一句：“怎么了？老公？”萧予回复：“我今早早起去公司，碰上大堵车，眼看着就要迟到了，我就下车跑着去上班，一上班就碰到难缠的客户，刁难了我一上午，好不容易挨到午休时间，主管跟我说我报的报表有问题，我又没吃午饭改报表，下午跟同事吵了一架，吵得我气急败坏的。好不容易到了下午下班时间，主管通知我加班，这不，这个点才到家，还没吃晚饭呢，老婆，你心疼我不？”萧予的老婆说：“心疼，快吃饭洗澡睡觉！”萧予说：“我睡不着，你不在家，我失眠多梦、吃不下饭咽不下菜，头痛头晕四肢发麻。”马修长叹一口气，无奈评论道：“有你这么区别对待的吗？哥们儿结婚后啊，我就这待遇？”

亲情、爱情、邻里情，别样生活方式，特别生活感受，浓浓人间烟火……请以800—1000字精致小文投至本版，谢绝长稿。邮箱:jwqp@163.com